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Sodomkovi putují po hradě
Andrea a Josef Sodomkovi dlou-

hodobě pomáhají dotvářet vizuální 
tvář našeho města. Jsou mimo jiné 
spoluautory současného vizuálního 
stylu Městského společenského centra 
Sokolovna, Muzea dýmek Proseč či 
Spolkového domu, a jejich práce je tak 
pevně spjata s kulturním a společen-
ským životem Proseče. 

Nyní se jejich kreativita uplatnila i 
na celostátní úrovni. Ve spolupráci s 
Divadlem bratří Formanů připravili 
pro Pražský hrad hravou a originální 
expozici nazvanou Vánoční putování 
Pražským hradem. Výstava je určena 
široké veřejnosti, potěší děti i dospělé 
a spojuje výtvarné umění, imaginaci a 
jedinečnou atmosféru nejvýznamnější 
české památky. Putování je se vstupem 
zdarma a navštívit ho můžete až do 4. 
ledna 2026.

Rozšířený Z-Box v Proseči
Z-Box společnosti Zásilkovna slouží 

občanům v Proseči již od září 2021. 
Jeho využívání každoročně roste a ka-
pacita bývá zejména v hlavních sezó-
nách často zcela zaplněna. Z tohoto 
důvodu město vyjednalo se společností 
rozšíření kapacity stávajícího Z-Boxu.

Lukáš Hejlík bude hostem festivalu ŠumSadu 2026  
Na rok 2026 připravují pořadatelé festivalu Šum-

Sadu pro návštěvníky opět atraktivní program. 
Rádi by navázali na velmi úspěšný minulý ročník, 
který přilákal velké množství diváků díky vystou-
pení cestovatelské trojice Vandráci – Pavla Lišky, 
Jana Révaie a Hynka Bernarda.

Hostem nadcházejícího ročníku bude známý he-
rec a popularizátor literatury Lukáš Hejlík, který se 
proslavil především projektem Listování, mapová-
ním české gastronomie i svou autorskou a moderá-
torskou činností.

Účast Lukáše Hejlíka je významným obohace-
ním programu a potvrzuje rostoucí prestiž festivalu 
ŠumSadu, jenž do Proseče pravidelně přivádí zají-
mavé osobnosti z oblasti kultury, umění i veřejného 
života.                                               Tým ŠumSadu
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Hvězdný advent v Proseči
Krásná akce, která se uskutečnila v so-

botu 29. listopadu 2025 na prosečském 
náměstí. Po celé odpoledne jste si mohli 
vychutnat kouzlo adventu, nakoupit tra-
diční vánoční zboží a užít si kulturní pro-
gram připravený pro malé i velké.

Již tradičně vystoupila taneční skupina 
MitriX, která opět dodala akci energii a 
radost. Poprvé se na Hvězdném adventu 
představily předškolní děti z MŠ Proseč 
a svým milým vystoupením rozzářily ná-
městí i všechny diváky.

O zábavu pro děti se po celé odpoledne 
postarali členové Spolku rodičů při ZŠ a 
MŠ Proseč, kteří připravili tvořivé díl-
ničky.

Děti, které si přinesly dopis Ježíškovi 
ho mohly vhodit do kouzelné schránky a 
teď už jen netrpělivě čekají na odpověď. 

A protože k Vánocům patří an-
dělé, rozhodli jsme se, že jeden náš 
vlastní ozdobí i prosečské náměstí. 
Díky šikovným rukám našich členů Aleše 
a Libora, kteří dokážou proměnit každý 

nápad ve skutečnost, vznikl krásný svítící 
anděl. O osvětlení se postaralo Město 
Proseč, za což velmi děkujeme. Náš anděl 
se během odpoledne slavnostně rozzářil 
díky dětem z mateřské školy a věříme, že 
bude po celé Vánoce dělat radost všem 
kolemjdoucím.

Odpolední program vyvrcholil za zpěvu 
koled části Náhodného seskupení Naživo 
pod vedením Kristýny Řebíčkové, při 
kterém se rozzářil krásně ozdobený vá-
noční strom.

Moc děkujeme všem spolupořadatelům, 
kteří se na akci podíleli, členům Spolku 
rodičů při ZŠ a MŠ Proseč za dopro-
vodný program pro děti, členům Sboru 
dobrovolných hasičů Proseč za zajištění 
výborného občerstvení a městu Proseč za 
finanční podporu. Děkujeme a věříme, že 
opět spojíme své síly při další akci.

Těšíme se zase na viděnou!
Celou fotogalerii naleznete na:  

https://mestoprosec.rajce.idnes.cz/
Za spolek Paseky Veronika Macháčková
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Poděkování
Pečovatelská služba srdečně děkuje 

paní doktorce, sestřičkám a lékárni-
cím za jejich vstřícnou, profesionální a 
dlouhodobou spolupráci. Velice si vá-
žíme jejich ochoty, lidského přístupu 
a podpory, díky nimž můžeme našim 
klientům poskytovat kvalitní péči.

Zároveň děkujeme Městu Proseč za 
trvalou podporu a zajištění podmínek 
pro fungování naší služby. Vaše důvěra 
a spolupráce jsou pro nás nepostrada-
telné.

Všem obyvatelům města přejeme 
krásné a klidné vánoční svátky, prožité 
ve zdraví a pohodě, a do nového roku 
hodně štěstí, spokojenosti a vzájem-
ného porozumění.

Pečovatelská služba Proseč

Andělíčci pro radost
Milé děti, vážení rodiče, chtěli bychom 

vám z celého srdce poděkovat za nád-
herné andělíčky, které jste vytvořili a při-
nesli na Hvězdný advent.

Vaše andělíčky jsme společně pověsili 
na vánoční stromečky u našeho stánku. 
Nyní dělají radost a kouzlí úsměvy na tvá-
řích obyvatelům pečovatelských domů v 
Proseči, kam jsme je s radostí předali.

Děkujeme vám, že jste se zapo-
jili, tvořili s námi a přinesli tolik ra-
dosti tam, kde je nejvíce potřeba. 
Vaše nadšení a  kreativita udělali tuto akci 
výjimečnou.

S vděčností a přáním krásných Vánoc, 
spolek Paseky

Všem přejeme krásné 
a pohodové vánoční svátky, 
do nového roku především 

pevné zdraví.
Spolek Paseky
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Poděkování
Touto cestou bychom rádi poděko-

vali všem dětem a jejich učitelkám Ma-
teřské školy Proseč. Velice si vážíme, 
že na nás po celý rok myslíte. Vaše ná-
vštěva našim klientům vždy přinese ra-
dost a vykouzlí úsměv na tváři. Do no-
vého roku vám přejeme hlavně hodně 
zdraví a spoustu nových nápadů. Moc 
se těšíme na další spolupráci. 

Kolektiv Pečovatelské služby Proseč

Listopadový dýchánek s archeoložkou Terezou Joškovou
Na náš listopadový Prosečský dýchánek 

dorazila archeoložka a sbírková kurátorka 
Východočeského muzea v Pardubicích 
Tereza Jošková. A přivezla s sebou hrnec 

- tedy správně kopii bronzového vědra, 
ještě správněji „situly“ staré téměř 3000 
let. Tento nález byl objevený v roce 2017 
na Pardubicku. 

„Analogická nádoba není z České re-
publiky známa. Její „starší“ sestry jsou hle-
dány až v karpatské oblasti. Je velmi prav-
děpodobné, že právě odtud k nám někdy 
v průběhu 10. století před Kristem dopu-
tovala - snad jako luxusní předmět směny, 
či dar pro tehdejšího vládce. Jednoznačně 
měla silný rituální význam a díky detailní 
práci kolegů z řad palynologů a chemiků, 
se v jejím nitru podařilo nalézt pozůstatky 
většího množství bylin a především prosa. 
O to zajímavější je zjištění, že proso pro-
šlo varem – v nádobě se tedy nacházel 
unikátní nápoj – pravděpodobně pivo.“ 
sdělila nám Tereza Jošková.

V rámci tzv. chuťové esence zážitkové 
archeologie jsme okusili pivo „Sluneční 
bárka“ inspirované tímto nálezem. Zá-

jemci si mohli zakoupit vzorek i domů. 
Součástí večera byl již tradiční raut, kde 

jsme okusili výtečné kulinářské výrobky…
V závěrečné části našeho archeologic-

kého Dýchánku jsme zhlédli krátký hraný 
dokument „Kráska z Kladiny“ kde jsme 
se dozvěděli další informace o samotném 
nálezu, jeho vyzvednutí, způsobu puto-
vání napříč muzejními a vědeckými pra-
covišti a dali naplno prostor otázkám. 

Přestože návštěvnost Dýchánku byla 
tentokrát spíše komorní, byl to za mě 
jeden z nejzajímavějších večerů ve Staré 
škole. Děkuji těm, kteří Dýchánek po-
mohli připravit a všem, kteří dorazili. 

Kulturní komise města Proseč 

Revitalizace studen Proseč
V letošním roce byl na území města 

Proseč proveden pasport studní. Na 
jeho základě došlo k opravě celkem osmi 
studní v místních částech Proseč, Pod-
městí a Záboří. Studny byly ve špatném 
technickém stavu – betonové zákrytové 
desky byly na hranici životnosti a ruční 
pumpy nefunkční. V rámci obnovy proto 
proběhla výměna betonových poklopů, 
vyspravení skruží a instalace nových ruč-
ních pump.

Realizaci zajistily Prosečské služby, 
spol. s r. o. Celkové náklady ve výši při-
bližně 210 tis. Kč byly hrazeny z rozpočtu 
města Proseč.

V další etapě je navrženo vyčištění 
studní a provedení rozborů vody. Upo-
zorňujeme občany, že voda ve studních 
není pitná a je určena pouze k užitko-
vému využití.

Josef Soukal, radní města Proseč

nyní nyní

předtím předtím



 Prosečský zpravodaj 12/2025	 str. 5	 www.prosec.cz

Omezení provozu úřadu
Oznamujeme občanům, že v 

době vánočních svátků od 22. pro-
since 2025 do 2. ledna 2026 bude 
Městský úřad Proseč uzavřen z dů-
vodu čerpání dovolených. Příjem 
plateb na pokladně bude možný 
pouze do pátku 19. prosince 2025. 
Děkujeme za pochopení.

Sběrný dvůr a výkupna 
o vánočních svátcích

Recycling-kovové odpady a.s., pro-
vozovna Borská ul. 75, Proseč, ozna-
muje, že Sběrný dvůr města Proseč a 
Výkupna druhotných surovin bude v 
době od 21. prosince 2025 do 4. ledna 
2026 uzavřena. 

Přejeme všem našim zákazníkům i 
občanům města Proseč hlavně klidné 
a pohodové prožití Vánočních svátků 
a do Nového roku především hodně 
zdraví.

Zastupitelé města Proseč a zaměstnanci 
Městského úřadu Proseč, Pečovatelské 
služby Proseč, Městské knihovny Proseč 
a Prosečských služeb přejí všem občanům 
příjemné prožití vánočních svátků a pře-
devším hodně štěstí, zdraví, síly a úspěchů 
do nadcházejícího roku 2026.

Město Proseč - Místní poplatky v roce 2026
Pro rok 2026 jsou stanovené platnými 
obecně závaznými vyhláškami následující 
druhy místních poplatků:
Poplatek za odpady
Povinnost platit poplatek má:

a)	 fyzická osoba přihlášená v obci,
b)	 fyzická osoba, která má ve vlast-

nictví stavbu určenou k individuální re-
kreaci, byt nebo rodinný dům, ve kterých 
není přihlášená žádná fyzická osoba, a to 
ve výši odpovídající poplatku za jednu 
fyzickou osobu; má-li ke stavbě určené 
k individuální rekreaci, bytu nebo rodin-
nému domu vlastnické právo více osob, 
jsou povinny platit poplatek společně a 
nerozdílně.

Poplatník je povinen ohlásit správci 
poplatku vznik své poplatkové povinnosti 
nejpozději do 30 dnů ode dne, kdy mu 
povinnost platit tento poplatek vznikla, 
případně doložit existenci skutečností 
zakládajících nárok na osvobození nebo 
úlevu od poplatku.
Sazba poplatku za poplatníka:

- 1 000 Kč poplatníci s trvalým pobytem 
nebo rekreační objekt
- 800 Kč poplatníci do 18 let a ve věku 

70 a více let
- Od poplatku jsou osvobozeny do 3 let 

věku, osoby min. 6 měsíců mimo město, 
nápravném zařízení, léčebně dlouhodobě 
nemocných nebo dětském domově.
Splatnost: do 30. června 2026
Bezhotovostní platba:
Číslo účtu: 1141642319/0800 
Variabilní symbol: nově přidělený
 Poplatek ze psů

- Poplatek ze psů platí držitel psa. Dr-
žitelem je pro účely tohoto poplatku 
osoba, která je přihlášená nebo má sídlo 
na území města Proseč.
- Poplatek ze psů se platí ze psů starších 

3 měsíců.
Sazba poplatku:

- 200 Kč za prvního psa,

- 300 Kč za druhého a každého dalšího 
psa téhož držitele 300 Kč,
- 100 Kč za psa, jehož držitelem je 

osoba starší 65 let,
- 150 Kč za druhého a každého dalšího 

psa téhož držitele, kterým je osoba starší 
65 let.

- Od poplatku ze psů je osvobozen 
držitel psa, kterým je osoba nevidomá, 
osoba, která je považována za závislou na 
pomoci jiné fyzické osoby podle zákona 
upravujícího sociální služby, osoba, která 
je držitelem průkazu ZTP nebo ZTP/P, 
osoba provádějící výcvik psů určených k 
doprovodu těchto osob, osoba provozu-
jící útulek pro zvířata nebo osoba, které 
stanoví povinnost držení a používání psa 
zvláštní právní předpis.
Splatnost: do 30. června 2026
Bezhotovostní platba:
Číslo účtu : 1141642319/0800 
Variabilní symbol: nově přidělený
Poplatek z pobytu
Plátcem poplatku je poskytovatel ubyto-
vání za úplatu, bližší informace v obecně 
závazné vyhlášce č. 2/2023 nebo na po-
kladně MěÚ Proseč.
Sazba poplatku:

- 40 Kč za každý započatý den pobytu, s 
výjimkou dne jeho počátku
Poplatek za užívání veřejného prostran-
ství
Plátcem poplatku je každý, kdo užívá 
veřejné prostranství - tj. zábor, stánky, 
reklamní plochy atd. Bližší informace v 
obecně závazné vyhlášce č. 2/2021

Plné znění obecně závazných vyhlášek 
je umístěno na webových stránkách města 
Proseč - www.mestoprosec.cz
Stočné
Plátcem je každý majitel nemovitosti 
připojený na splaškovou kanalizaci v ma-
jetku města Proseč nebo majetku obce 
Bor u Skutče.

- 63,84 Kč včetně DPH / m2
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Čertovský průvod na prosečském náměstí 
V pátek 5. prosince 2025 se ve městě 

Proseč otevřela pekelná brána a z ní vy-
lezlo pár pěkně strašidelných čertů. Sa-
mozřejmě, jak praví tradice, je doplnil 
Mikuláš s anděly, kteří obdarovali hodné 
děti. 

Před začátkem samotného průvodu 
se mohli děti i dospělí zvážit na pekelné 
váze, které neunikne žádný, i třeba malý, 
hříšník. Každý návštěvník se mohl zahřát 
domácím svařákem, čajem či jiným tep-
lým nápojem a zkrátit si tak chvíle čekání.

V 18:00 hodin vyrazil čertovský průvod 
od křižovatky v čele s Mikulášem, kte-
rého následovali šikovní bubeníci ze ZUŠ 
Skuteč. Jejich bubnování dodalo celému 
průvodu tu správnou atmosféru. Hned za 
nimi už kráčeli čerti, na které se těšil snad 
každý, kdo tam ten večer byl. Čertů byla 
opravdu pořádná tlupa. Prosečské čerty 
doplnili čerti z Víru, kteří se stejně jako 

my snaží udržet české tradice, ač v mo-
dernějším pojetí. Jejich cílem nebylo ně-
koho vyděsit, ale co si budeme nalhávat, i 
čerti občas zazlobí. 

Mikuláš, andělé a čerti si vyslechli 
spoustu krásných básniček a se zlobi-
vými dětmi uzavřeli nejednu dohodu o 
tom, že už zlobit nebudou. Sám Lucifer 
na všechno dohlížel z pekelného kočáru a 
dětem rozdával čertovská potvrzení.

Celý průvod se za nás opravdu vydařil 
a moc děkujeme všem, kteří našli odvahu 
a přišli mezi nás pekelníky a vytvořili 
tak nezapomenutelný zážitek i pro nás. 
Děkujeme městu Proseč za pozvání a 
ozvučení a JSDH Proseč za velikou po-
moc s organizací nejen celého průvodu, 
ale i s prodejem občerstvení.

Děkujeme.
Čerti Proseč
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Mikroregion Litomyšlsko informuje – tentokrát setkání Valné hromady na Mendryce u Janova
Dne 25. 11. 2025 se sešli zástupci člen-

ských obcí Mikroregionu Litomyšlsko. 
Tato setkání se konají 2x do roka a čle-
nové zde řeší aktuální provozní záleži-
tosti a jsou seznámeni s aktuální činností 
svazku obcí. 

Tento den jsme přijali pozvání do 
obce Janov od pana starosty Luboše Jis-
kry, konkrétně na zámeček na Mendryce. 
Mendryka je místní část obce Janov a má 
velikou historickou a kulturní hodnotu. 
Lovecký zámeček s kaplí sv. Huberta pro-
šly velkými historickými mezníky a přes 
svou slávu šlechtického rodu nazvaný po 
manželce litomyšlského feudála Vrati-
slava z Pernštějna, Španělce Marii Ma-
nrique de Lara, přes období normalizace, 
kdy jeho lesk pomalu upadal, až po sou-
časnost. Díky píli pana starosty Luboše 
Jiskry a jeho spolupracovníků zde Řád 
řeholných sester Společnost Dcer Křes-
ťanské lásky působí v oblasti charitativní 
péče v nových a důstojných prostorách a 
poskytují útěchu a klid nejen potřebným, 
ale široké veřejnosti. Řád řeholných sester 
zde působí od roku 1969. 

Přijali jsme pozvání do společenského 
sálu, kde se konalo jednání valné hro-
mady a následně jsme byli pozváni na do-
provodný program. Celé jednání uvedly 
sestry ze zmíněného řádu a přivítaly pří-
tomné členy a hosty. Sestry představily 
historii zámečku a kaple sv. Huberta a 
zazpívaly krásnou píseň pro navození 
příjemné atmosféry. Po představení na-
šich hostitelů se slova ujal pan předseda 
svazku pan Mgr. Daniel Brýdl a přivítal 
přítomné zástupce členských obcí a hosty. 
Následně bylo předáno slovo hostu dne, 
panu Ing. Jiřímu Gestingerovi, řediteli 
společnosti LIKO Svitavy a.s. Pan Ing. 
Gestinger zhodnotil situaci v oblasti na-
kládání s odpady v regionu a možnosti, 
jak mohou obce přistupovat ve zjednodu-
šení práce nakládání s odpady. Zástupci 
obcí využili možnosti a kladli panu ředi-
teli dotazy k tématu. Následně byly pro-
jednány provozní záležitosti svazku, pře-
devším schválení rozpočtu svazku obcí na 
následující rok

Poté projektová ředitelka Ivona Svo-
bodová představila probíhající projekty v 
roce 2025 a představila vize do budoucího 
roku. Projekty se z velké části týkají pod-
pory turistiky a drobných podnikatelů v 
regionu. Podařilo se dokončit projekt Cy-
klotrasy, v regionu je možné vidět mapy 
a letáky a značení, které může turisty a 
místní obyvatele bezpečně vést za krá-
sami a zajímavostmi regionu. K tomuto 
projektu se připojil i sousední region 

Orllicko – Třebovsko a na tomto projektu 
byla navázaná spolupráce. V následujícím 
roce proběhne kvalitnější označení tras. 
S tímto projektem je úzce spjatý projekt 
financovaný částečně z Pardubického 
kraje – Program obnovy venkova 2025 – 
Prezentace a propagace Mikroregionu 
Litomyšlsko. V rámci tohoto projektu se 
realizovalo 5 částí, které povedou k lepší 
prezentaci regionu a obcí. Jedná se o na-
točení pořadu Cyklotoulky (záznam na 
youtube.com), realizace panoramatických 
pohledů do obcí regionu, pořízení aktu-
álních fotografií z obcí, natočení   propa-
gačního videa z regionu, vydání tiskového 
materiálu – trhací mapa regionu informu-
jící o zajímavých místech. Dobré je zmí-
nit, že projekt Cyklotoulky bude mít další 
pokračování a v roce 2026 se bude natá-
čet další díl zaměřený na podporu regio-
nálních výrobců potravin. S tím souvisí i 
další zamýšlený projekt. Vytvoření webo-
vých stránek, kde se bude informovat o 
lokálních výrobcích a cílový zákazník tak 
pohodlně nalezne informace, co dobrého 
může v našem kraji ochutnat. Další pro-
jekt, který se realizoval v roce 2025, bylo 
školení MS Office, EXCEL, kterého se 
zúčastnili pracovníci veřejné samosprávy 
a na oba semináře se naplnila kapacita 
míst a zvažujeme upořádat školení v ná-
sledujícím roce. V oblasti vzdělávání a 
školení plánujeme nadále pokračovat a 
chystáme projekt digitální gramotnost a 
semináře, na co si dávat pozor v oblasti 
digitálního světa. Seminář bude zacílen 
na dospělé obyvatele a seniory. Děti mají 
ve školách svůj vlastní systém vzdělávání. 
Tento projekt je nyní v přípravách. 

Ivona Svobodová zhodnotila celkovou 
činnost mikroregionu a pochválila výbor-
nou spolupráci se zástupci obcí. Je nutné 
poznamenat, že v dnešní době je velká zá-
těž na administrativu ve veřejné správě a 
je velké štěstí, že zástupci obcí rádi i přes 
tento fakt spolupracují dobře a ochotně. 

Slovo Ivony Svobodové doprová-
zela prezentace fotografií a videa, které 
vznikly v rámci projektu POV 2025 a na 
závěr celé akce jsme přijali pozvání do 
modlitebny a do kaple sv. Huberta, kde 
nám sestra Žofia zahrála nádherný set 
písní na nově zrestaurované varhany.  

Po celou dobu jednání valné hromady 
členských obcí Mikroregionu Litomyšl-
sko na nás dýchla předvánoční atmosféra 
a rozloučili jsme se ikonicky pořádnou 
předvánoční sněhovou nadílkou. 

Ivona Svobodová
Projektová manažerka Mikroregion 

Litomyšlsko
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Zprávy ze Zderaze
Vážení čtenáři Prosečského zpravodaje, 

dovolte nám, abychom se s vámi podělili 
o přehled nejdůležitějších událostí, které 
se letos odehrály v naší obci. 

Největší investicí byla výstavba infra-
struktury pro 15 stavebních parcel v loka-
litě Ohrádka. Veškeré práce jsou hotové, 
čeká se už jen na kolaudaci a následné 
předání stavebníkům. S potěšením mů-
žeme říci, že všechny parcely jsou již za-
mluvené. Pro tento projekt máme přislí-
benou dotaci ze Státního fondu podpory 
investic a využíváme i nového nástroje 
Pardubického kraje – návratné finanční 
výpomoci. 

Velkou a zároveň nutnou akcí byla re-
konstrukce kuchyně v kulturním domě. 
Došlo ke kompletní výměně oken, k no-
vým rozvodům vody, odpadů i elektřiny a 
položení obkladů a dlažby. Do kuchyně 
jsme pořídili nové spotřebiče. Součástí 
modernizace byla i obnova topení, při 
které stará topidla nahradil plynový kotel 
a v jídelně, kuchyni a sociálním zařízení 
jsou nové radiátory. Za výraznou pomoc a 
šikovnost děkujeme našemu technickému 
pracovníkovi panu Lukáši Hledíkovi, 
díky němuž se podařilo vše zrealizovat z 
obecních prostředků. Věříme, že kulturní 
dům bude i nadále sloužit místním i přes-
polním k pořádání společenských a sou-
kromých akcí. 

Dokončena byla také úprava parčíku 
před kulturním domem, kde nyní najdete 
nové lavičky a houpačku. Parčík jsme již 
v minulém roce osázeli okrasnou zelení 
za finance získané od Pardubického kraje 
společným projektem s Mikroregionem 
Maštale. 

Další velkou změnou prošel sportovní 
areál, v němž bylo v rámci první etapy 
plánované dostavby vybudováno dětské 
a workoutové hřiště. S financováním to-
hoto projektu nám pomohla MAS Lito-
myšlsko se zdroji ze Státního zeměděl-
ského intervenčního fondu. Po kolaudaci 
bude hřiště zcela připraveno k využívání a 
v dalších letech bychom ho rádi doplnili 
o 100 m atletickou dráhu a víceúčelové 
sportoviště.

Zderazskou chloubou zůstávají pískov-
cové sklepy a skalní obydlí. Kromě pra-
videlné údržby jsme letos přistoupili i k 
jejich dalšímu zatraktivnění. Po instalaci 
herních prvků byla přidána také nová 16 
metrů dlouhá skluzavka, která bude zpří-
stupněna začátkem příštího roku po do-
končení terénních úprav a výsadby zeleně.  
Toto rozšíření infrastruktury pro cestovní 
ruch zásadně finančně podpořil Pardu-
bický kraj.

K příjemným novinkám patří i vznik 
Zderazské knihobudky v autobusové za-
stávce. Díky iniciativě paní Jitky Motyč-
kové ožila čekárna novým způsobem a 
knihy zde dostávají druhou šanci najít své 
čtenáře. 

Obec také pořídila nový traktor Kioti s 
rozsáhlým příslušenstvím, a to s pomocí 
dotace Podpůrného a garančního rolnic-
kého a lesnického fondu. Nová technika 
nám je důležitým pomocníkem a věříme, 
že obci bude spolehlivě sloužit mnoho let. 

Bohatá byla i kulturní a sportovní na-
bídka událostí.

Rok 2025 začal třetím ročníkem tur-
naje v šipkách Zderazský hrot. Násle-
dovaly tradiční hasičský maškarní ples 
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a dětský karneval. V březnu jsme v kul-
turním domě přivítali ochotnický soubor 
DUHA z Hlinska s představením Taková 
normální rodinka. Ohlasy byly natolik 
pozitivní, že jsme v listopadu uspořádali 
i druhé divadelní představení s názvem 
Bezkontaktní ženy, které mělo také vý-
bornou návštěvnost. 

Poprvé jsme také uspořádali turnaj ve 
stolním tenise O velikonočního zajíce, 
který se setkal s velkým zájmem a rádi by-
chom z něj vytvořili tradici. 

Velikonoce už tradičně zahájila pro-
dejní výstava a vystoupení dětí ze ZŠ a 
MŠ Perálec.

V minulém roce jsme velice rádi v na-
šem sportovním areálu podpořili akci 
Nikdy nepůjdeš sám spolku Rozběháme 
Luži. Jednalo se o charitativní akci s bo-
hatým programem pro celou rodinu s 
několika běžeckými závody jako hlavními 
taháky.

Fotbalový tým Tatran Zderaz se letos 
postaral a Čarodějnické oslavy a uspořá-
dal i svůj vyhlášený TATRAN CUP. Le-
tošními vítězi byli zderazští Lupínci.

Rok 2025 byl u nás opět nabitý požár-
ním sportem, jenž má u nás hlubokou 
tradici. Naši hasiči uspořádali Superpo-
hár hejtmana Pardubického kraje, noční 
soutěž O Zderadákův pohár a Memoriál 
Františka Šplíchala. Vrcholem sezony 
však bylo finále Extraligy ČR v požárním 
útoku. Jedná se o vysoce prestižní a orga-
nizačně náročnou akci. Velké poděkování 
patří našim hasičům i mnoha dobrovolní-
kům ze Zderaze i okolních obcí, kteří se 
na její přípravě a průběhu podíleli.

K nejmilejším okamžikům roku jistě 
patřilo slavnostní přivítání šesti nových 
občánků. Máme velkou radost, že naše 
obec roste, a všem dětem i jejich rodi-
čům ještě jednou přejeme mnoho zdraví 
a štěstí. 

Příjemné bylo rozsvícení vánočního 
stromečku se ZŠ Perálec. Nyní už se tě-
šíme na poslední letošní akci – Vánoční 
plavbu přes Renospond, která nás čeká na 
Štědrý den.

Závěrem bychom chtěli poděkovat 
všem, kteří se aktivně zapojují do života 
v obci a pomáhají při pořádání akcí i kaž-
dodenní péči o veřejný prostor. 

Dovolte nám, abychom Vám popřáli 
krásné vánoční svátky, klidný závěr 

roku a do nového roku 2026 především 
hodně zdraví, spokojenosti a radosti.

Za obec Zderaz
Petr Novák a Jan Tměj
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ŠKOLNÍ STŘÍPKY

Grafický manuál

ZŠ a MŠ Proseč

Úspěchy našich žáků 
v soutěžích Mladý zemědělec 

a Mladý chemik
Začátkem listopadu proběhla na 

naší škole dvě školní kola odborných 
soutěží – Mladý zemědělec a Mladý 
chemik. Žáci druhého stupně ukázali 
své znalosti i praktické dovednosti a 
dosáhli skvělých výsledků.

V soutěži Mladý zemědělec se na 
prvním místě umístil Jakub Prášek, 
který si svým výkonem zajistil postup 
do oblastního kola. Druhé místo obsa-
dil Jindřich Zavadil a třetí příčku zís-
kala Amálie Ševčíková.

Také soutěž Mladý chemik při-
nesla velmi vyrovnané výsledky. Vítě-
zem školního kola se stal Vít Zelenka, 
druhé místo získal Antonín Vimr a o 
dělené třetí místo se podělili Aneta 
Kusá a Josef Němec.

Hvězdárna v Hradci a muzeum v Holicích
Ve středu 26.11. vyrazily obě 6. třídy 

a část 7. třídy na exkurzi do Hvězdárny 
v HK. Čekala nás témeř 2 hodinová 
projekce v digitálním planetáriu. Mohli 
jsme tak shlédnout souhvězdí, podívat se 
kolem Země nebo se proletět vesmírem 
a navštívit jednotlivé planety. Na konci 
projekce jsme viděli film o vesmírných 
sondách Voyager, které podrobně pro-
zkoumaly jednotlivé planety Sluneční 
soustavy. Díky filmu jsme se dostali těsně 

nad povrch nejen jednotlivých planet ale 
také jejich měsíců.

Následně jsme se přemístili do vedlejší 
budovy, kde jsme se podívali k velkému 
dalekohledu a mohli zakoupit například 
sklíčko na pozorování Slunce.

Poté jsme přejeli do Holic a navštívili 
muzeum Emila Holuba, známého čes-
kého cestovatele. Dozvěděli jsme se pří-
běh o jeho životě a shlédli jeho vzácnou 
sbírku dovezených exponátů.

Beseda s lidmi z praxe
20.11.2025 navštívil žáky deváté 

třídy zástupce šéfredaktora Deníku N 
- pan Michael Švec. Deník N je rela-
tivně mladé (7 let), ale dost známé a 
hodně čtené médium - stojí za ote-
vřením bitcoinové kauzy, odhalení 
FB příspěvků Filipa Turka nebo lidí 
okolo předchozího prezidenta Miloše 
Zemana. Žáci mohli pokládat otázky 
ohledně práce a praxe novináře, doptá-
vat se na konkrétní kauzy a vše, co je 
zajímalo.

Úspěšná účast našich žáků v technických soutěžích
V uplynulých týdnech se žáci druhého 

stupně naší školy zapojili do celé řady 
technicky zaměřených soutěží. Ve všech 
disciplínách prokázali šikovnost, zručnost 
i technické myšlení a dosáhli velmi pěk-
ných výsledků.
Soutěž technických dovedností – Chrudim

Naší školu reprezentovala početná sku-
pina žáků:

Aneta Kusá, Viktorie L. Ježková, Do-
minika Pešková, Jakub Tynkl, Matouš 
Lochman, Radek Háněl, Jakub Stříteský, 
Anna Rejmanová a Marie Broulíková.

Úkolem bylo rozsvítit model vánoční 
hvězdy pomocí připravených elektronic-
kých součástek.

V konkurenci dalších škol si nejlépe 
vedl Filip Pešek, který pro naši školu vy-
bojoval krásné 1. místo.
Zlaté kladívko – Střední odborná škola a 
Střední škola technická Vysoké Mýto

Tato tradiční soutěž prověřuje doved-
nosti při práci s nářadím i materiály.

Za naši školu soutěžili: Antonín Vimr, 
Ondřej Pešata, Josef Němec a Dominik 
Špička.

Žáci si vyzkoušeli praktické úkoly v 
dílnách a opět reprezentovali školu velmi 
dobře.
Elektronika i jinak – SPŠE a VOŠ PCE

V soutěži zaměřené na elektroniku 
nás zastupovali Filip Pešek a Mikuláš V. 
Dvořák.

Úkolem bylo rozsvítit model vánočního 
stromečku pomocí připravených elektro-
nických součástek.

Filip Pešek obsadil skvělé 5. místo z 30 
účastníků.
Dílenské dovednosti – Vysoké Mýto

Do této soutěže se zapojili Ondřej Pe-
šata a Antonín Vimr, kteří absolvovali 
náročné praktické úkoly v dílnách.

Velkého úspěchu dosáhlo družstvo Jo-
sef Němec + Dominik Špička, které zís-
kalo 3. místo.

Jsme na bedně!
Na tradiční zimní pětiboj v Hlinsku 

jsme vyrazili ve středu 3.12.2025. Z je-
denácti zúčastněných škol jsme vybo-
jovali skvělé třetí místo! 

Nejvíce se nám vydařil basketbalový 
driblink, který prověří fyzickou kon-
dici a techniku zároveň.
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Vánoční koncert 
Ve středu 10. prosince 2025 se proseč-

ská sokolovna opět rozezněla vánočními 
písněmi a koledami. O krásnou před-
vánoční atmosféru se postaraly pěvecké 
sbory Žluťásci pod vedením Andrey Bo-
háčové, Prosečánek sbormistryně Dag-
mar Smělé a Červánek pod vedením 
Lenky Tomáškové. Hudební doprovod 
obstaraly Kristýna Řebíčková na klavír, 

Ludmila Dostálová Řebíčková na flétnu, 
akordeon a perkusé a Andrea Boháčová  
na housle. Koncert proběhl dopoledne 
pro žáky a zaměstnance školy a v odpo-
ledních hodinách sbory zazpívaly pro ši-
rokou veřejnost.

Děkujeme všem, kteří se na přípravě 
koncertu podíleli.

Mikulášská nadílka
Současní deváťáci se i letos 5. 12. 2025 

navlékli do kostýmů a jako Mikuláš se 
svou družinou obešli každou třídu na prv-
ním i druhém stupni a podarovali děti ba-
líčky s dobrotami, které pro ně zakoupil 
a připravil Spolek rodičů. Na oplátku jim 
žáci zazpívali, nebo přednesli připravené 
básničky. Zlobivci museli slíbit posluš-
nost a balíček dostali až po splnění nároč-
ného sportovního úkolu.
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Pokud máte zájem o další aktuality, články a fotografie z dění v ZŠ a MŠ najdete na našem webu www.zsprosec.cz a v našem 
školním časopise ŠOTEK (předplatné si zajistíte na e-mailu sotek@zsprosec.cz). Jsme také aktivní na facebooku.

Za ZŠ Proseč Ludmila Dostálová Řebíčková

POZDRAVY Z DRUŽINY
V družině se máme jako vždycky 

príma. První sněhovou nadílku jsme 
využili na maximum a několik odpo-
ledních družin jsme strávili venku na 
sáňkách a bobech. Vyrobili jsme si ad-
ventní kalendáře a další vánoční deko-
race. S třetím oddělením jsme navští-
vili školní dílny a vyrobili si dřevěné 
ozdoby. Už se těšíme na závěr roku, 
až si rozbalíme dárečky, které na nás 
čekají pod družinovým stromkem. Jistě 
tam budou nějaké pěkné hry a nové 
hračky.  
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MŠ Proseč informuje

Bubnovačka
Již podruhé jsme se zapojili do akce 

nazvané Bubnovačka s centrem Locika, 
která je zaměřena proti násilí na dětech. 
Video z naší Bubnovačky můžete zhléd-
nout na facebooku MŠ.

Hudební pořad pana Bílého
Ve středu 26. listopadu přijel za námi 

do školky pan Bílý, který nás svým hu-
debním programem vzal na cestu kolem 
světa. Moc se nám to líbilo a bylo veselo.

Strojení stromečku v pečovatelském 
domě

V pátek 28. listopadu jsme se vypravili 
na návštěvu do pečovatelského domu, 
abychom tam předvedli krátký program, 
ozdobili vánoční stromeček, předali vý-
zdobu do oken a také jsme rozdali drobné 
dárečky v podobě svícínku. Na oplátku 
jsme si odnesli slaďoučký perník. Děku-
jeme.

Hvězdný advent
V sobotu 30. listopadu předškoláci z 

Motýlkové a Beruškové třídy, nás všechny 
potěšili svým vystoupením na Hvězdném 
adventu a nejen to, také pomohli odpočí-
tat překvapení v podobě rozsvícení anděla.

Besídky
V úterý 2. 12. proběhly besídky v 

Broučkové a Včeličkové třídě a ve středu 
3. 12. v Beruškové a Motýlkové třídě. 
Děti předvedly milé programy pro své 
nejbližší a poté se společně s nimi pustili 

do hravého tvoření, při kterém vznikly 
ozdoby, kterými jsou ozdobeny vánoční 
stromy v MŠ.

Všechny třídy se pak v dalších dnech 
navštívily, aby si své besídky vzájemně 
předvedly.
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Mikulášská nadílka
Jako každý rok jsme se těšili na Miku-

lášskou nadílku. Během dopoledne byl 
pro děti připraven bohatý program. Ne-
chyběla čertí diskotéka, módní přehlídka 
kostýmů, hravá překážková dráha či zá-
bavné tvoření.  Vše pak vyvrcholilo ná-
vštěvou samotného Mikuláše s andělem a 
nadílkou, která vykouzlila dětem úsměvy 
na tvářích. 

Motýlci v Mandale
Ve středu 10. 12. si Motýlci užili výlet 

do Mandaly v Budislavi. Tentokrát si 
procvičili jazýčky logohrátkami se zví-
řátky. Také si hezky pohráli a už se těší 
na příště.

Děti nás baví…
Děti se měly rozdělit do družstev… 

Paní učitelka povídá: “Tak si někoho vy-
ber.” A chlapeček odpoví: “Já nemůžu, tam 
jsou samí kluci a já sbírám jen holky!” 

KRÁSNÉ, POHODOVÉ  
VÁNOCE A ŠŤASTNÝ NOVÝ ROK 

PŘEJÍ DĚTI I KOLEKTIV MŠ

Za MŠ Proseč
Jana Vaňousová

Grafický manuál

ZŠ a MŠ Proseč
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Životní pojištění:  
páteř osobních financí
Životní pojištění není jen „něco do zásoby “.  
Je to mechanizmus, který drží rodinu či jednotlivce nad vodou 
ve chvílích, kdy se zastaví příjem, přibydou výdaje nebo se 
stane něco opravdu nepříjemného. Problém je, že u většiny 
lidí je smlouva stará, nereflektuje změny v životě, a hlavně – 
nekryje to, co je dnes nejrizikovější. Málokdo dnes pravidelně 
své pojištění aktualizuje a zajišťuje si tak svůj životní standard 
i při nečekané životní události, která by tak mohla způsobit 
finanční komplikace. Životní pojištění je bohužel často 
opomíjeno nebo zůstává dlouhé roky bez aktualizace.

Příklady z praxe:  
když stará smlouva nestačí 
1) Nepojištěná hypotéka = největší riziko pro rodinu

Manželé K. si vzali hypotéku na 5,5 milionu Kč. Pojištění měli řešeno 
z minulosti a navýšit riziko smrti následně zapomněli. Když manžel 
nečekaně zemřel, rodině zůstal celý úvěr. Manželka musela během 
pár měsíců řešit splátky 27 000 Kč měsíčně, přechod na jeden příjem, 
péči o dvě děti. Bez pojistného krytí smrti nebylo z čeho splatit ani 
část dluhu. Rodina musela prodat dům a stěhovat se do nájmu. Za pár 
stovek měsíčně mohla být hypotéka po smrti doplacená.

2) Invalidita krytá jen úrazem, nikoliv nemocí

Petr, 39 let, měl v pojistce „invaliditu pouze následkem úrazu“. 
Jenomže 9 z 10 invalidit vzniká z nemoci, nikoliv z úrazu. Když u něj 
lékaři diagnostikovali Parkinsonovu nemoc a došlo k invaliditě  
2. stupně, zjistil, že nedostane vůbec nic, protože nešlo o úraz. 

Rodina tak přišla o 60 % jeho příjmu ze dne na den a musela sáhnout 
do úspor, které vydržely jen pár měsíců. Kvalitní krytí invalidity musí 
zahrnovat všechny příčiny — primárně nemoci.

3) Nepojištěná pracovní neschopnost = propad 
příjmu o tisíce

Paní Jana pracovala jako OSVČ. Když spadla na mokrých schodech 
a poranila si koleno, byla 6 měsíců bez práce. Její reálný výpadek byl 
25 000–30 000 Kč měsíčně. Bez pojištění pracovní neschopnosti 
musela čerpat rezervy a vzít si úvěr na provoz domácnosti. Pracovní 
neschopnost je statisticky nejčastější pojistná událost – a přesto  
ji mnoho lidí nemá vůbec pojištěnou.

Víte, že:
–  Invalidita vzniká z 95 % nemocí, nikoliv úrazem.
–  Polovina Čechů má životní pojištění starší než 8 let — a tím 

pádem často neaktuální.
–  Až 70 % lidí má pojistné částky výrazně nižší, než odpovídá jejich 

příjmu a závazkům.
–  U pracovní neschopnosti je průměrná délka trvání více než 50 dní.
–  Velká část pojistek kryje jen minimum diagnóz – u nových 

produktů je rozsah často dvojnásobný.
–  Životní pojištění se má u velkých životních změn aktualizovat: 

dítě, hypotéka, vyšší příjem, rozvod, atd.
 

Pobočka Partners Banky Proseč

náměstí Dr. Tošovského 67 
733 689 699 | prosec@partnersbanka.cz 
www.partnersprosec.cz

Finanční  
minimum
Praktický seriál v kostce

RADA NA ZÁVĚR 
Jednou ročně si udělejte osobní zdravotně-finanční audit. 
Zkontrolujte, zda vaše životní pojištění odpovídá:

– aktuálním příjmům, 
– výši vašich závazků (např. hypotéka), 
– počtu osob, které jsou na vás finančně závislé, 
– a novým možnostem pojišťoven.

Život, zdraví i finanční situace se mění – a pojištění by mělo 
držet krok. Pokud si nejste jistí, stavte se u nás na pobočce. 
Smlouvu projdeme, porovnáme s aktuálními produkty 
na trhu a nastavíme ji tak, aby vás opravdu chránila, když to 
nejvíc potřebujete.

Inzerce_A4_Propsec_2025_04.indd   1Inzerce_A4_Propsec_2025_04.indd   1 05.12.2025   12:5805.12.2025   12:58

Placená inzerce
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Z pamětí strýce Josefa Vávry sepsané Josefem Chalupníkem
(strojopis jazykově i slohově neupraveno vše 
podle originálu)

V předminulém čísle jsem psal o re-
volučním roku 1848 ve světě a v Proseči.  
Abych navázal na původní článek, dovoluji 
si Vám připomenout posledních pár vět z 
článku. Vyšlo číslo zpravodaje, ve kterém 
nejsou paměti jako pokračování.

„Cestovné uvolili se nám zmínění zá-
stupci obcí uhraditi, k čemuž ovšem nedo-
šlo, ježto se nás ani neptali, kolik nás cesta 
stála. Přišedše do Prahy hlásili jsme se 
ihned u centrálního výboru, kde nám bylo 
sděleno, že písemný návrh 2 poslanců byl 
nám již poslán poštou a páni se divili, že 
jsme ho dosud nedostali.“

Po účasti na Slovanském sjezdu , na 
němž jsme spatřili posly i z nejvzdáleněj-
ších zemí slovanských, opustili jsme Prahu 
s nevyhladitelnými dojmy na tak vznešené 
slavnostní okamžiky, kdy popřáno nám 
bylo slyšeti kázání, Erbena (spisovatel), 
Zapa (historik), Hurbana (Slovenský bás-
ník), Tedesky (poslanec Českého zem-
ského sněmu a lékař), Michala Bakunina 
(ruský ideolog a anarchista) a j.

Když jsme přijeli domů a odváděli na-
šemu starostovi Josefu Fukarovi obdržený 
duplikát od centrálního výboru, otázali 
jsme se ho, neobdržel-li už poštou dopis z 
Prahy s podobným návrhem. Starosta po-
přel, že by co obdržel. Poněvadž pak návrh 
neboli doporučení poslanců měl býti čten 
v kostelích a už mnoho času do voleb ne-
scházelo, požádal mě starosta abych dopo-
ručující list sám donesl na katolickou faru a 
poprosil pana faráře, aby jej v neděli přečetl 
s kazatelny. Pan farář Kouba mně však list 
ten prostě vrátil řka, že by k tomu musel 
míti svolení od skutečského pana děkana. 
Tuše v tom jakousi čertovinu nechtěl jsem 
truc na truc povoliti, proto jsem požádal 
představeného Fukara, aby mě přidělil ně-
koho z obecního výboru za společníka, že 
si to u pana děkana vyřídí sám. Když se 
páni výboři jeden po druhém vymlouvali, 
že nemohou se mnou do Skutče vydati, 
vyzval jsem dva své přátele Josefa Vobejdu 
pekaře a Františka Háněla mydláře, aby 
mě doprovodili. Oba ochotně svolili a tak 
jsme se vydali na tu málo příjemnou cestu.

Na Rychumburce jsme potkali jednoho 
známého z Hněvětic. Přicházel právě ze 
Skutče a varoval nás, abychom se tam ne-
vydávali, poněvadž prý tam už všecko vědí, 
proč tam jdeme a na děkanství jsou připra-
veni vsadit nás prostě do chládku. Mnoho 
jsme  se nezalekli, přece jsme si však řekli, 
že musíme být opatrní.

Ve Skutči jsem požádal dva své dobré 
přátele, známé to svobodomyslné občany, 
Hrušku a perníkáře Holého, aby nás na dě-

kanství doprovodili.
Pan děkan se nás tázal, čeho si přejeme, 

a když jsme mu své přání projevili, zeptal 
se nás, kdo nás k němu posílá. Pravil jsem, 
že pan farář Kouba, učitel Vojtěch Klugar 
a Josef Vobejda, totiž všichni podepsaní 
na žádosti, již jsme panu děkanovi před-
ložili. Děkan vytáhl ze stolu jakýsi dopis 
a četl nám z něho ta samá jména, jenže s 
tím rozdílem, že v jejich dopisech bylo vy-
sloveno přání, aby jména pražských kandi-
dátů byla lidu zamlčena a místo nich aby 
byli označeni na veřejnosti kandidáti: farář 
Kouba a školský učitel Vojtěch Klugar z 
Proseče. Krom toho povídaly se v dopise 
tom také nepěkné věci o mé osobě s po-
dotknutím, že by bylo nejlepší, kdyby mě 
ve Skutči zavřeli. Uslyšev  to prohlásil jsem 
rozhodným hlasem jednání zmíněných 
pánů za utrhačné a dodal jsem k tomu, že 
oni páni by zasluhovali to, čím by rádi ob-
šťastnili mě. Poněvadž došlo mezi mnou 
a panem děkanem k slovní půtce, poslal 
si on opravdu pro asistenci, aby mne za-
vřeli. Tu se mne statečně zastali skutečští 
přátelé rázně prohlásíce, že se mnou ve 
všem souhlasí a nedopustí, aby se mi nějak 
ublížilo. Na to jsme šli bez překážky domů. 
Jak jsem se za to poděkoval našim pánům 
v Proseči, nemusím ani vypisovati. Pověděl 
jsem jim to, co plně zasloužili. Nejlepšího 
uznání dostalo se mi za moje snahy tím, že 
mé jednání kde kdo schvaloval, jejich pikle 
však co nejvíce odsuzoval.

K volbě došlo o svatodušních svátcích 
na Rychumburce. Přes všechny námahy a 
svody, v nichž zvláště vynikal podučitel Fr. 
Milenský z Proseče, byli zvoleni kandidáti 
navržení centrálním výborem spisovatelé: 
K. J. Erben a K. Zap z Prahy.

Roku 1850/51 konaly se u nás i v okol-
ních osadách volby do obecního zastupi-
telstva. Přes to, že se z jisté strany horlivě 
pracovalo pro kandidáty, kteří by byli čer-
ným pánům nejmilejší, nebylo to těm zpá-
tečníkům nic platno. Byliť všude zvoleni 
lidé slušní a pokroku milovní. V Proseči 
byl zvolen starostou obchodník Theodor 
Kadlec, v Záboří Jan Mlejnek, na Martě-
nicích radním Josef Binko, na Pasekách 
radním Jan Kosina, v Podměstí Josef Brokl, 
ve Zderazi radním antonín Vávra, v Perálci 
Jan Drahoš, v Boru Václav Koutný, vesměs 
evangelíci.

Naděje, že konstituce přinese poměry 
utěšenější, bohužel hodně zklamaly, byliť 
zvoleni zástupci lidu až příliš odchovanci 
poroby a tak nešli s duchem pokroku. 
Ukázalo se to hned po volbách při dražbě 
honitby. Ze zásady, nikoliv z touhy po 
lovecké náruživosti, pomýšleli jsme s ně-
kolika uvědomělými občany na to, jak by 
se honitba dostala někomu z občanského 

stavu a ne novohradskému hraběti, který o 
ni vší mocí usiloval až dosáhl, zradou pro-
sečského starosty, který nás při dražbě  ve 
Vysokém Mýtě oklamal a spojil se s pány. 
Marně jsme podali zákonitý odpor, jejž 
jsme neprohráli, ale promeškali liknavostí 
oponentů.

Tolik o roce  1848 – 1851. Věřím, milí 
spoluobčané, že Vás vzpomínky 177 let 
staré Josefa Vávry, přivedou k zamyšlení o 
dnešní době. Také nás všechno čeká a mů-
žeme doufat, že to bude jenom dobré. K 
tomu nám dopomáhej Bůh! (S. V. V)

Opis tento pořídil jsem především pro 
své, nejbližší, a kdyby to snad někoho za-
jímalo, také pro prosečské rodáky. Josef 
Chalupník

Objevil jsem ještě několik vzpomínek, 
pod názvem „Příhody a nehody“ od Josefa 
Vávry. Milerád Vám je předám. Děkuji 
Prosečskému Zpravodaji za spolupráci.

Svatopluk Václav Vobejda

Nová kniha - křest a prodej
Nová kniha „Příběhy o hrdinech, 

udavačích a ‚rudých gardách‘ 1939–
1945“ půjde do prodeje v pátek 19. 
prosince 2025 za cenu 190 Kč. Kniha 
přináší jedinečný pohled na osudy oby-
vatel našeho kraje v období druhé svě-
tové války a vychází z dlouholeté ba-
datelské práce autora Josefa Němečka. 
Jedná se o výjimečné dílo, které dopl-
ňuje a rozšiřuje dosavadní historické 
poznatky o Prosečsku a okolí.

Slavnostní křest knihy za účasti au-
tora proběhne ve čtvrtek 18. prosince 
2025 od 15:00 v Městské knihovně 
Proseč. Bude to příležitost setkat se s 
autorem osobně, nahlédnout do záku-
lisí vzniku knihy a zakoupit si její první 
výtisky.                                           jm
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Nové knihy v knihovně 
Beletrie:

Scarlett Wilková – Vekslačka, Vlas-
timil Vondruška – Krvavé slzy, Franti-
šek Niedl – Bastard: Ovce a vlci, Karin 
Krajčo Babinská - Za sny, Vlastimil 
Vondruška – Pražský vampýr, Emma 
Riedová – Suďte spravedlivě, Barbora 
Šťastná – Láska pro samouky, Ivanka 
Devátá – Můj příšerný syn, 

Sebastian Fitzek – Balíček, Chris 
Carter – Pozorovatel smrti, Wendy 
Dranfield – Pod hladinou lží, Amy 
McCulloch – Smrt v ledu, Kayvion 
Lewis – Zlodějský gambit, Sebastian 
Fitzek – Pasažér 23, Neal Shusterman 

– Smrtka, Amy Cross – 1689, Christo-
pher Petersen – Sedm hrobů a jedna 
zima, Christina Sweeney-Baird – Sou-
mrak mužů, 

Kelly Bowen – Byt nad Seinou, Co-
rina Bomann – Andělé v bílých pláš-
tích: Hvězdná hodina, Ruth Kvarn-

ström-Jones - Pekárna plná života, 
Jules Wake – S láskou z Londýna, 
Notting Hill pod sněhem, Lucinda Ri-
ley – Sestra Luny, Kristen McKanagh 

– Sněhulčiny Vánoce, Sněhulčina ko-
leda, Kristin Hannah – Zpátky domů, 
Christi Caldwell – Osamělý vévoda, 
Tracy Rees – Růžová zahrada
Naučná literatura:

Vojtěch Babka – Jaroslav Svěcený: Za 
život vděčím houslím
Knihy pro děti:

Zuzana Pospíšilová – Kouzelná 
třída o vánocích, Daniela Kroluppe-
rová – Pozor p(l)es, Andrea Popprová 

– Čekání na Vánoce s Luckou, Jendou 
a Martínkem, Ester Stará – O zzzvě-
davé včele Elle, Bára Dočkalová – Kost, 
David a Michal Vaníčkovi – O váno-
cích spolu, Ulrike Fischer – Čip chce 
být na Vánoce doma, David Walliams 

– Krysburger, Jeff Kinney – Deník ma-
lého poseroutky: Všechna sláva, Annie 
Auerbach – Horseland: Hrozná pravda, 
Daisy Meadows – Kamarádky kouzel-
ných zvířátek: Velké překvapení Evky 
Štětinkové, W. a CH. Awdry – O ma-
šince Tomášovi, Erin Hunter – Zákon 
smečky: Temnota padá, Trnitá cesta, 
Daisy Meadows – Vánoční víla Ces-
mínka

Skutečský festival 
opět i v Proseči

V evangelickém kostele se v dubnu 
představí jedinečná kapela v neobvyk-
lém složení: dvoje housle, akordeon, 
cimbál a kontrabas. Návštěvníky čeká 
atraktivní podání klasiky vycházející z 
kořenů a temperamentu lidové hudby. 

MusEquality – takový je název ka-
pely, která v rámci Tomáškovy a No-
vákovy hudební Skuteč představí 14. 4. 
2026 od 18:00 v Proseči svůj program 
Harmonie hudebních světů. Jmeno-
vané uskupení výborných muzikantů 
charakterizuje originální nástrojové slo-
žení, láska k lidové hudbě a novátorský 
přístup k aranžování skladeb. To jim 
otevírá dveře k novým možnostem pro-
vedení klasiky a zprostředkování zážitků 
překračujících žánry i čas. 

V programu koncertu zazní například 
Triová sonáta A. Vivaldiho, Haydnovo 
klavírní Trio č. 39, Dvořákův Marzu-
rek pro housle a klavír nebo Bartókovy 
Rumunské Lidové Tance. Při představě, 
jak hudba jmenovaných skladatelů zazní 
v provedení s akordeonem a cimbálem, 
nelze potlačit zvědavost. Návštěvu kon-
certu nelze než vřele doporučit. Vstu-
penky v ceně 250 Kč se prodávají on 
line na: vstupenkyskutec.cz

Závěrem připojujeme hodnocení 
dvou odborníků:

 „Ani nevím, kdy jsem slyšel koncert 
tak poutavý a ve všech ohledech doko-
nalý. Daná kombinace nástrojů fungovala 
úžasně dobře.  Velmi originální drama-
turgie: klasická hudba se střídala naprosto 
přirozeně a logicky s úpravami lidových 
tanců, i s původní autorskou prací. Pánové 
hráli s technickou dokonalostí – i dost ná-
ročné věci – a přitom s velkým citem a zá-
palem.“                                  Dr. David R. 
Beveridge, americký muzikolog žijící v 
Čechách

„…Pokud se mohu vyjádřit k těm, kteří 
tvoří páteř souboru MusEquality, jedná 
se o mistry s klasickým vzděláním, které 
jejich folklorní umění výrazně posiluje. 
Skvělý ansámbl…”

Prof. Václav Bernášek, zakládající 
člen Kocianova kvarteta
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Proseč

I ve vaší obci

Volejte 24/7 +420 606 606 035
nebo pište na info@tlapnet.cz

3O dní na 
vyzkoušení

podpora 
24/7

výběr tarifů  
od 245 Kč

sleva až 38 %  
s předplatným

rychlost až  
2 GB/s

TV se zpětným 
přehráváním

Internet?
Jedině 
Tlapnet!

Koupím gramofonové desky do své archivní sbírky. 
Nesbírám vážnou hudbu, dechovky ani lidovky. Platba 
ihned v hotovosti. Děkuji za nabídky na tel.: 724 22 92 
92 nebo e-mail: Fiat1955@seznam.cz
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TOMÁŠKOVA  A  NOVÁKOVA

HUDEBNI SKUTEC

s

www.hudebniskutec.cz

Chrudimská
komorní

fi lharmonie
neděle 15. března

Kulturní klub Skuteč

Pavel Šporcl
neděle 10. května

Kulturní klub Skuteč

Slovanské 
tance

neděle 12. dubna
Kulturní klub Skuteč

Kateřina
Brožová

& Lubomír 
Brabec

neděle 3. května
kostel Luže

Jefi s Duo
neděle 22. března
hrad Rychmburk

15.03./10.05.2026

Canta!
středa 22. dubna

kostel Skuteč

Jan Přeučil
& Václav
Návrat
úterý 17. března

Regionální muzeum Skuteč

MusEquality
úterý 14. dubna

evangelický kostel Proseč

ABBA
Symphonic 

show
pátek 8. května

zimní stadion Skuteč

Čardášová
princezna

neděle 19. dubna
Kulturní klub Skuteč

Ondřej
Brousek
& Ondřej

Brzobohatý
neděle 29. března

Kulturní klub Skuteč

Z pohádky
do pohádky

neděle 26. dubna
kostel Chrast

21.
ročník


